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Muy buenas tardes inicia la sesión del DRAFE correspondiente al mes de 

febrero de la localidad de Se presenta Jorge cañón nuevo coordinador de la 

localidad de Barrios Unidos secretario del DRAFE desde este momento. 

Pregunto, ¿cómo están acostumbrados a trabajar? ¿Sí es el presidente del 

DRAFE el que dirige toda la reunión? Cómo debe ser, o, si es el secretario 

técnico el que dirige la.  se hace el llamado a lista para verificación de cuórum. 

Pasamos al segundo punto señor presidente podemos revisar las actividades 

que se han venido haciendo con el consejo como un pequeño informe Para qué 

es la nueva delegada que tenemos de la alcaldía y los otros consejeros 

sepamos que se hizo el año pasado para poder iniciar trabajos este año se 

pasa la palabra al presidente Andrés 

ANDRES AMAYA Presidente DRAFE: para las personas que son nuevas 

prácticamente el año pasado seguimos cayendo en cierta forma en el 

tecnicismo, seguimos siendo en el tema de la capacitación y qué está perfecto, 

paro nos falta mucho conocimiento frente a este nuevo consejo; de lo que 

podemos rescatar el año pasado, fue el tema de poder que el DRAFE se diera 

la oportunidad de poder inscribirse con procesos y proyectos para los 

presupuestos participativos de los cuales, solo , sino me equivoco fue el que 

quedó, que fue el de la señora Leonor, la felicito. Por otro lado estamos en las 

mismas dinámicas qué Adriana ya conocía anteriormente y como que no ha 

cambiado mucho ese tema, nos quedamos otra vez en el censo, otra vez en 

generar ideas para ver que podríamos realizar. fuera de eso, pues la ausencia 

de dos consejeros qué cuando llegaron, llegaron  de forma activa al proceso, 

pero que con el caminar del tiempo pues desafortunadamente nos dijeron 

involuntariamente que no, porque no ha sido posible comunicarnos con ellos, 

qué nos digan que pasó o que no pasó, entonces ha sido bastante complejo 

ese tema entonces pues seguimos en la misma construcción y poder a ver si 



 

 

este año si podemos generar más que una actividad, es un acercamiento con 

las comunidades y poder generar desarrollar algo en algún momento de este 

año vuelvo y repito, las puertas están abiertas, las ideas están, falta es 

materializarlas, es lo que siento que es lo que hemos fallado en la 

materialización de las actividades, siento que nos dedicamos a trabajar muy 

individualmente cada uno fortaleciendo desde sus quehaceres personales y 

colectivos, de cierta forma sí hablando del DRAFE y dándolo a conocer de una 

forma muy individual, de qué se trata el DRAFE, entonces pues la invitación 

sería más allá de que sigamos trabajando esa forma es articularnos de verdad, 

y poder generar algo más tangible, algo que en verdad la comunidad nos diga 

el DRAFE existe, este año va a ser un poco complejo lo sé qué va a hacer, y 

muchas de las personas que no han creído o que no ven el deporte como una 

herramienta en la recreación o en la actividad física muy probablemente este 

año si la van a ver con otros ojos y es ahí donde hago el llamado de poder no 

dejarse enamorar de falsas expectativas, entonces fortalezcámonos  y 

trabajemos más en equipo, eso es como un balance general de lo que pudo 

haber sucedido  en años anteriores; también siento que él no tener ese 

contacto personal de no poder tener las reuniones presenciales siento que a 

veces se nos dificulta las cosas, entonces , mi invitación es la misma es como 

un balance general de lo que pudimos vivir en el 2021 muchas gracias. 

Secretario técnico a usted señor presidente muchas gracias yo quiero decirle 

que nosotros tenemos un pendón, que se lo voy a entregar al presidente o a los 

consejeros, con ese pendón queremos que cuando estemos en algún parque o 

en alguna instancia de participación, nosotros mostrar qué es el DRAFE a la 

comunidad, que sea nuestra marca ese perdón, lo tengo para poderlo entregar 

cuando nos encontremos, también tengo los carnet de unos de los consejeros 

que faltan por carnetizar; tendríamos que organizar una reunión para que los 

podamos entregar para que el consejo tenga esas dos cosas que acabo de 

hablar, en cuanto a la elección atípica yo quisiera saber cómo vamos, estuve 

preguntando a la persona que estaba anteriormente, Sandra Uribe, tenemos 

que hacer la pieza gráfica, pero para  poder hacer esa pieza, para solicitarla al 

IDRD necesitamos estar seguros que los dos consejeros que hacen falta 

recibieron el correo o la notificación, que por reglamento, las personas por no 

haber asistido a más de 4 sesiones, se tenía que hacer otra elección para esos 

dos consejeros, señor presidente ¿sabe si esos dos consejeros tienen la 

notificación o les escribieron? 

 PRESIDENTE: a ellos se les notificó, pero hasta dónde tengo conocimiento 

ellos no han respondido absolutamente nada. 

SECRETARIO:  lo importante es que se les haya escrito, si me puede hacer 

llegar esa notificación a través de mi correo, del correo que ustedes le 



 

 

enviaron, para poder anexar también, porque ese es un requisito que nosotros 

debemos tener para iniciar esta elección atípica entonces don Andrés sí por 

favor me puede hacer llegar ese correo para iniciar, es un paso muy importante 

porque ese es el aval para poder hacer la solicitud en la oficina que vamos a 

hacer esa elección atípica y por si de pronto esas dos personas aparecen,  que 

se les notificó y que no asistieron a las reuniones, y si se les notificó que ya no 

iban a hacer más consejeros por no haber venido a esas reuniones, ya con eso 

yo solicito el aval de la oficina, para que nos permitan hacer la elección atípica 

y para solicitar también la pieza gráfica esa pieza gráfica la próxima semana, 

para que la podamos revisar, también la estaría enviando al grupo de 

WhatsApp donde estamos todos, para que las revisemos todos y entre todos 

estamos de acuerdo si es así como la vamos a enviar ¿le parece señor 

presidente y consejeros? 

PRESIDENTE: Perfecto  

SECRETARIO: pasamos al punto número 8 qué es preguntarles a ustedes, 

para hacer un cronograma de nuestras reuniones ordinarias, y preguntarles 

¿cómo van a hacer estas reuniones? ¿si vamos a definir el último jueves o el 

tercer jueves cada dos meses o si las vamos a hacer presenciales porque ya 

entramos a una nueva normalidad? ya empezamos a hacer todo presencial y a 

veces si podemos hacer la próxima sesión  presencial para conocernos, para 

poder vernos y poder discutir mucho mejor lo que vamos a hacer con el 

DRAFE, entonces en este octavo punto, yo quiero que definamos ¿si estás 

reuniones van a ser presenciales, o las vamos a hacer alternas presencial y 

virtual?. 

Miguel morales: Quiero hacer una observación con respecto al punto anterior, 

que antes de hacer la elección atípica hay que verificar el listado de candidatos 

que fueron elegidos en el 2018 para ver si hay un segundo en orden de lista en 

los respectivos sectores dónde están libres las curules, en este momento que si 

hay un segundo en lista, pero hay que preguntarle a Sandra o revisarlo antes 

de la elección atípica, si hay candidato en el segundo lugar que debe ocupar 

esos lugares debe enviarse una comunicación para conservar el debido 

proceso y que en un tiempo límite si no contesta esa persona se acudiría a un 

tercero si es que lo hay o si no, se procedería a hacer la elección atípica 

correspondiente para llenar esas dos curules vacías. 

PRESIDENTE: Quería decirte que a las 2 personas se les notificó el viernes 19 

de noviembre del 2021 entre las 3 y las 4 de la tarde a las 2 personas tanto al 

profe Córdoba Cómo Juan Diego, esto reposa en el correo del DRAFE de 

Barrios Unidos, con respecto a lo que acaba de hablar Don Miguel, esa es la 

idea principal, que dependiendo de las personas que vayan abajo de los que 



 

 

estaban, pues verificar, yo la verdad no tengo ese listado, ese listado lo tienen 

ustedes el IDRD, sería revisarlo y tomar decisiones, pero yo siento que para 

esas decisiones no deberíamos demorarnos mucho, si se pudiera hacer una 

reunión extraordinaria la próxima semana para verificar ese tema en especial 

sería espectacular, solo ese tema. 

SECRETARIO: perfecto Señor presidente,, con respecto a eso voy a revisar si 

podemos en esa reunión ordinaria tener la pieza gráfica para que la discutamos 

entre todos pero tengo entendido que de la parte de jóvenes, no el profesor, 

sino, del otro representante si había un segundo en lista ese segundo nos toca 

entonces también enviarle un correo como dice el Señor Miguel para ver si 

quiere pertenecer al consejo, si no es así, se debe hacer la elección atípica de 

los dos representantes porque si no, nos tocaría, que entre la persona que 

estarían segundo renglón y hacer solo una elección atípica de la otra que no 

tiene el segundo renglón, que si nos tocaría convocar a las hojas de vida cómo 

se ve había venido realizando en el acta anterior ¿es así señor presidente? 

PRESIDENTE: Así es efectivamente. 

SECRETARIO: ¿Tiene más que decir en este punto? ¿les llegó a ustedes la 

última acta la tienen en sus correos? 

CONSEJERA: MARGARITA CAÑON: sí señor  

SECRETARIO: señor presidente consejeros ¿tiene el acta en sus correos han 

tenido tiempo de revisarla para dar aprobación de esa acta? 

PRESIDENTE: sí señor aprobada la última acta. 

 CONSEJERO Carlos: sí, sí señor yo ya la leí y está aprobada  

DELEGADA SDC: Yo también apruebo, voy a hacer una acotación que mi 

nombre quedó mal escrito pero yo también la apruebo. 

SECRETARIO: de parte de la alcaldía, Adriana Muñoz, ¿ya tienes el acta? ¿Te 

hicieron entrega del DRAFE?  

DELAGADA ALCALDIA: No señor,  no me han hecho entrega del DRAFE y 

hasta el momento no tengo ninguna de las actas, 

SECRETARIO: entonces voy a poner aquí como compromiso mío, para que la 

delegada de la alcaldía tenga todas las acta, se las voy a enviar, tan pronto 

termine la reunión me pasas tu correo para que de una vez las puedas revisar.  

CONSEJERA señora Leonor: la última acta es que la enviaron ayer yo no la he 

podido revisar, pero yo creo que está bien la apruebo. 

CONSEJERA  GINETH ROJAS: sí señor y apruebo 



 

 

:  

SECRETARIO: En cuanto a las sesiones, ya que activaron los micrófonos, 

¿qué opinan ustedes como piensan que las debamos  hacer este año? para 

entrar a la nueva normalidad de la presencialidad ¿les queda usted es más fácil 

que las continuamos haciendo de forma virtual o quieren hacerlas también 

presencial?  

PRESIDENTE: en lo personal cualquiera de los dos se me facilita para poder 

realizar las reuniones, a mí sí me urge lo más pronto el tema de poder hacer 

las reuniones presenciales pero igual si hay algún inconveniente o hay alguna 

novedad que no se pueda no habría ningún problema en hacerlas virtualmente. 

SECRETARIO: ¿qué opinan los demás? 

 CONSEJERA LEONOR: si se puede hacer mixta con mucho gusto, ya puede 

asistir de forma virtual. 

CONSEJERO CARLOS cualquiera de las dos formas puedo participar. 

SECRETARIO: la experiencia que se tiene de  hacer la mixta, es que, se 

empiezan a tener problemas de señal y las personas que están de forma 

virtual, en algún momento se les cae la señal, no alcanzan a escuchar, o de 

pronto sí está interviniendo alguien de los que está presencial, no lo escuchan 

bien,  pero entonces revisaríamos el tema con el presidente, para que podamos 

hacer si les parece bien la próxima reunión ordinaria de forma presencial. 

CONSEJERA PATRICIA CAÑON: pues a mí me parece más interesante 

presencial las reuniones, y el acta no la ha revisado todavía. 

SECRETARIO: por favor las personas que no han revisado el acta, la pueden 

revisar y me escriben a mi correo o al WhatsApp la aprobación o si quieren 

hacerle algún ajuste. 

SECRETARIO: quiero hacerle una pregunta con respecto al plan que se tenía 

el año pasado, ¿el plan de acción se cumplió? 

 PRESIDENTE: yo creería que sí se cumplió, y qué habría que analizar, es que 

nos hizo falta porque en realidad yo sí siento que se cumplió  

SECRETARIO: para organizar el plan de acción de este año, algunas de las 

actividades por no decir todas las actividades que se tenían el año pasado se 

deben hacer para este año pero podemos adicionar, teniendo ya la experiencia 

del año pasado, ¿podemos adicionar alguna otra actividad que haga falta para 

fortalecer más el DRAFE? ¿Para que la comunidad nos conozca más o apoyar 

las comunidades? en este punto entramos en una lluvia de ideas de lo que hizo 



 

 

falta el año pasado para que podamos fortalecer este año ese plan de acción 

¿tienen alguna aporte con respecto a este tema? 

CONSEJERA GINETH ROJAS: para que todos lo podamos participar de las 
sesiones, voy a pedir una ayuda a Adriana Muñoz para poder disponer del 
equipo para que las personas qué van a estar virtual puedan estar al tanto de 
todo lo que se habla en las reuniones, en cuanto algún aporte en lo que se hizo 
el año pasado en el plan de acción para mejorar este año, para mí estuvo todo 
bien todas las mesas y es súper tener en cuenta todos los delegados todos los 
que hacemos parte del DRAFE 

SECRETARIO: es bueno estar mejorando cada día, y si nos quedó pendiente 

algo el año pasado podemos mejorarlo también en este plan de acción.  

PRESIDENTE: Yo solo tengo un aporte, es poder revisar con Adriana ya que 

está aquí con nosotros, el tema de cómo, o qué hay en cuanto a proyecciones 

en la alcaldía para nosotros apoyarnos en la misma, es decir, si ellos tienen no 

sé, escuelas de formación deportiva, pues nosotros como DRAFE ¿Cómo 

podríamos acceder en la transversalidad? y a la vez en que el DRAFE tenga 

como herramienta colaborar y ayudar en esos procesos, es cómo dar y brindar 

los conocimientos que tenemos desde el DRAFE hacia las comunidades, 

entonces no sé en los diferentes proyectos de presupuestos participativos que 

quedaron aprobados en cuanto a recreación, deporte, y actividad física, si hay 

algo de infraestructura pues ver como el DRAFE apoya en ese tipo de eventos 

es más que todo para ver cómo nos adherimos a la alcaldía y trabajamos 

articuladamente. 

DELEGADA ALCALDIA Adriana Muñoz: Gracias bueno, primero señor 

secretario es importante que todos los consejeros hayan leído el acta anterior 

porque tú manifestadas qué escribieran un mensaje si había que hacerle algún 

ajuste a la acta, tú bien preguntaste a los consejeros que si aprobaban o no 

aprobaban el acta, el compromiso de todos los consejeros es que deben leer el 

acta y dentro de estas reuniones se debe dar la aprobación y de una vez las 

observaciones de lo que hay que cambiar porque digamos que se le da la 

aprobación y otra persona escribe que no está de acuerdo con algo entonces 

ya esa acta no sería válida, entonces importante que sea un compromiso por 

parte de los consejeros hacer el ejercicio de leer y al llegar esta reunión es que 

se hagan las observaciones y se hagan los ajustes pertinentes vale para que 

no se generen malos entendidos; el segundo estabas manifestando de parte de 

la alcaldía que si hay algún espacio digamos que la alcaldía solo cuenta con el 

auditorio y un salón alterno, no tenemos digamos solamente nosotros 

contamos con una oficina por parte del área de deportes que ya está 

empezando a funcionar en la presencialidad,  tendríamos que ver qué fechas 

requerimos el espacio para hacer las reuniones, pero pues no sé de una u otra 



 

 

manera se había gestionado el proceso que se venía registrando, era que el 

consejo se estaba reuniendo en el PRD Salitre y sería bueno si los consejeros 

dicen que podemos seguir reuniéndonos allí, como para no perder de vista los 

escenarios como el PRD, o el complejo acuático, y que podamos nosotros 

estar en esos espacios entonces no se los consejeros que consideran, igual 

desde la alcaldía nosotros estamos prestos a conseguir el espacio o de los 

salones que contamos, pero para que no dejemos a un lado los parques que 

tiene la localidad, podríamos utilizarlos para eso y ya con la última pregunta 

que me hacía Andrés; pues quería como contarles un poquito si eso iría en él 

varios o acá en este punto, sin embargo por parte de la alcaldía nosotros 

tenemos un convenio por ejecutarse con el IDRD, que está firmado es del año 

pasado, en este momento tenemos una dificultad sobre unas claridades que se 

le ha solicitado al IDRD, tenemos un presupuesto designado como 

presupuestos participativos y tenemos una dificultad en el IDRD para la 

ejecución de dicho convenio ya que las iniciativas ganadoras no fueron 

contratadas las personas que ganaron las iniciativas, no fueron contratadas y 

pues en este momento nos encontramos en un período de qué no se puede 

contratar a nadie hasta junio y estamos esperando las claridades por parte de 

la oficina de asuntos locales, saber cómo hacer ese proceso entonces 

miramos, con el 2021 todavía tenemos un tema desierto hasta que no 

tengamos la claridad no les puedo exponer qué vamos a hacer. En segunda 

instancia estaríamos con la vigencia 2022 dónde tenemos efectivamente por 

parte de la alcaldía es como una propuesta mía, ustedes han venido haciendo 

un levantamiento de información para tener como una base de datos de las 

organizaciones, de parte de la alcaldía contamos con un equipo humano en 

este caso Adriana como el líder de proyecto 2044 y me acompañan seis 

gestores dónde queremos cumplir la meta de deportes entonces mi propuesta y 

para que sea incluida con los gestores y podamos hacer una distribución de los 

escenarios y me gustaría que se hiciera un trabajo en cabeza del secretario, 

donde podamos recaudar una serie de preguntas y que los gestores hagan ese 

trabajo en el territorio y así digamos que podamos actualizar y como solventar 

cómo es a base de datos, porque sabemos que uno la base de datos que nos 

entregó el IDRD está desactualizada con los clubes y escuelas avaladas, no 

tenemos una base de datos con escuelas que no son avaladas pero que 

funcionan en la localidad, y que realizan el uso de los escenarios deportivos de 

la localidad; por qué consideramos que es importante tener esa base de datos 

además que la pandemia hizo que nosotros quizás muchas organizaciones 

hayan desaparecido, o hayan aparecido otras organizaciones entonces 

digamos que ese es un trabajo que me gustaría realizar con ustedes, y más 

que cada uno de los consejeros acompañan pues yo he venido construyendo 

ese formulario y me gustaría que ustedes lo revisaran y entraríamos en todo el 

proceso de formulación de las iniciativas ganadoras de presupuestos 



 

 

participativos para el 2022, dónde tenemos que cumplir pues obligatoriamente 

esa meta, aproximadamente tenemos un presupuesto de 400.000.000, que 

deben ser distribuidos en esas actividades, y la idea es que revisemos pues 

junto con el consejo las actividades que podríamos hacer allí, entonces me 

esperan un minuto, abro aquí una presentación, no la voy a proyectar 

simplemente la voy a leer cuáles fueron las iniciativas de presupuestos 

participativos ganadores y que sobre esa meta, pues debemos trabajar por 

parte de la alcaldía para tener esa tarea que hicieron los ciudadanos al 

ingresar, al inscribirse, al votar, y al ser seleccionada su iniciativa ganadora, 

nosotros tenemos para la vigencia 2022 la meta de vincular 4500 personas en 

actividades recreo deportivas, las iniciativas ganadoras fueron: Juegos 

Tradicionales para el Adulto Mayor, Torneo De Integración Deportiva para el 

barrio J Vargas y Gaitán, Juegos Comunales de Barrios Unidos, y Amigos y 

Amigas en el Parque. Para dar cumplimiento a la segunda meta qué es 

capacitar 750 personas en los campos deportivos, la comunidad nos dijo que 

debemos hacer actividades recreo deportivas de fútbol sala y Cursos de 

Ajedrez básico para los niños y adolescentes; esas son las metas para la 

vigencia 2022 de los cuales nos disponemos a sacar adelante ese proceso y 

revisar cuál es la modalidad de contratación, es un trabajo que se viene a ser 

aproximadamente en 6 meses porque la idea de este proyecto, apenas se 

levante ley de garantías, es que nosotros podamos dar comienzo a la licitación 

o al proceso que se requiera, ese es como el panorama general que tenemos 

nosotros por parte de la alcaldía creo que siempre hemos estado prestos a 

acompañar al DRAFE, más conozco cómo ha sido el proceso y sabemos que 

vamos articular muy bien las actividades para beneficiar la comunidad de 

Barrios Unidos. Ese es el plano general digamos que es como el programa 

general que tenemos de la alcaldía. Muchas gracias. 

 PRESIDENTE: Adriana, en ese orden de ideas entonces lo primero sería 

terminar de hacer esa caracterización y después nosotros obviamente la 

caracterización también me gustaría que nos incluyeras en ese proceso, y 

usted diría como seria nuestra participación dentro de todo, 

DELEGADA ALCALDIA:  la propuesta que tiene la alcaldía, la idea sería que 

contigo como presidente del DRAFE, inicialmente iniciar amos un trabajo 

articulado para que revisemos como ese cronograma de actividades que 

nosotros vamos a desarrollar, toda la vigencia 2022 mientras tenemos el 

panorama claro de cómo sería la participación de ustedes en la vigencia 2021 

presupuestos participativos, digamos que ya pues nosotros tenemos un estudio 

técnico que nos da el IDRD de acuerdo al convenio y a ellos haría otra 

actividad que tendríamos nosotros con el consejo para que se nos acompañen, 

nos ayudan a convocar, a que tengamos Escuelas Barriales  en el J Vargas, en 



 

 

varios parques, y la idea es que ustedes también nos ayuden en hacer ese 

trabajo de preparar y de convocar la comunidad pero primero creo que 

debemos sentarnos con el presidente a revisar como haríamos ese trabajo, en 

la construcción del formulario sería importante que me acompañaras en la 

construcción de esas preguntas que le haríamos a la ciudadanía en el territorio, 

y que nos sirva tanto a la alcaldía como para ustedes, porque creo que en la 

última revisión fueron muy poquitos la base de datos que tuvimos, entonces 

con lo que podamos tener un panorama un poco más acertado y pues también 

aprovechando que tenemos el talento humano por parte de la alcaldía con seis 

gestores, que pueden ser distribuidos en el territorio vale, yo creo que la 

primera tarea es que saquemos el tiempo Andrés y nos sentemos a revisar 

cómo proyectar amos esa meta. 

PRESIDENTE: listo Adriana, quedo atento por interno cuadrar amos todo y 

posteriormente se le daría a conocer al DRAFE. Muchas gracias Adriana.  

SECRETARIO: muchas gracias Adriana y muchas gracias Andrés ¿alguno de 

los consejeros tiene algún aporte de lo que acabaron de hablar nuestros 

compañeros? 

DELEGADO IDRD: Señor Miguel, quiero hacer unas observaciones con 

respecto al acta, lo que pasa es que esa acta llegó hace 3 horas y pues hasta 

ahorita la estaba leyendo y es claro que se debe hacer 15 días después de la 

realización de la reunión, enviar esa acta para que todos estemos enterados de 

lo que se habló y dar la aprobación con la documentación adecuada, con 

respecto a lo que decía Adriana del acta también que se pueda enviar con 

anticipación y que en la sesión todos estemos informados qué fue lo que pasó 

y si se da aprobación, es por eso en esa acta dice que ya también con respecto 

al tema de la elección atípica dice qué se debe llamar al segundo en lista del 

sector de juventudes ya estamos en febrero, y no ha contestado, es que no  

está interesado; ese correo debe estar en evidencia en el correo y pues ya se 

diría entonces si no hay otro candidato en lista ya desarrollar la elección atípica 

de las 2 curules como tal por lo demás, por parte del IDRD, se aprobaría la 

acta, pues básicamente esa es la observación con relación a esos temas de 

acta y de lo que estaban hablando muchas gracias. 

SECRETARIO: Señor Miguel muchas gracias, ¿alguien tiene alguna pregunta 

de lo que nos dijo Adriana Muñoz la delegada de la alcaldía o la pregunta que 

le formuló el presidente Andrés? 

CONSEJERA GINETH ROJAS: de parte mía, estuve pendiente del foro que 
tuvieron hace poco en el IDRD y los consejeros, y créanme que uno también se 
trae varias propuestas y súper hacer llegar las felicitaciones a todo el equipo 
que trabajó tanto el DRAFE Distrital, que fuimos la cabeza, que trabajamos 



 

 

todos, como los que nos apoyaron también, el equipo de trabajo del IDRD que 
muchas gracias. 
 SECRETARIO: no básicamente quería hacer la misma pregunta que le hice 

Adriana a la compañera Solanye, pero no sé si todavía está ella, hacer la 

representación de otra entidad muy aparte a la que hace Adriana, entonces 

también sería fundamental ver como dentro de su plan de trabajo adherimos el 

DRAFE para trabajar articuladamente.  

DELEGADA SDC SOLANYE: Sí como lo plantee el año pasado como nosotros 

somos sector cultura recreación y deporte pues consideró pertinente que se 

debería tener en cuenta dentro del Consejo local de Cultura Arte y Patrimonio y 

el DRAFE crear un encuentro dentro del Consejo local de Arte Cultura y 

Patrimonio y el DRAFE con el fin de articular actividades en el territorio qué 

posicionen las dos instancias, porque somos el mismo sector entonces claro 

que sí  el año pasado también lo planteamos con el Consejo de Arte Cultura y 

Patrimonio, articular con otras instancias de participación, no fue posible por 

tener presupuestos participativos y el proceso Es Cultura Local y los procesos 

de 2021, pero tenemos proyectados que para este año podamos articular con 

el DRAFE pues es nuestro par en el territorio, entonces yo lo llevaré también 

ante el Consejo el próximo mes que vamos a consolidar la participación anual, 

con el fin de llevar esas preguntas y hacer una reunión entre las dos instancias, 

y poder trabajar articuladamente e incluir acciones dentro del territorio, de igual 

manera nosotros también tenemos la mesa sectorial local pero esa mesa, está 

conformada por instituciones y las instituciones de cultura recreación entonces 

también llevamos el tema de cómo articularnos como sector en la localidad y 

pues haremos parte del Consejo de Arte Cultura y el consejo DRAFE para 

tener más posicionamiento del sector en el territorio y los consejeros y 

consejeras y  que el DRAFE también inicie, sé y que ya estamos también en la 

puesta que inicia el proceso de elecciones en el tema y que de igual manera, 

eso nos va a convocar a nuevas inscripciones a nuevos candidatos y hay que 

volver a postularse al tema, de las elecciones, es importante que trabajemos a 

la par y articular bien, ¿tienen alguna pregunta? 

PRESIDENTE: no tengo ninguna pregunta, escuche muy bien y estamos 

atentos. 

DELEGADA SDC: también quisiera hacer esa pregunta, porque yo estuve en 

otra localidad del DRAFE y manifestaban que yo no quería tener nada con el 

consejo, entonces hago una pregunta ¿que si ustedes están de acuerdo de que 

unamos las dos instancias para próximos encuentros? 

PRESIDENTE: yo quiero empezar diciendo algo y es que tenemos que 

aprender del sistema y enseñarle a la comunidad a diferenciar qué es el 

DRAFE y obviamente cuáles es el objetivo del DRAFE y el objetivo el sector de 



 

 

Cultura, de pronto sí me adhiero un poco a lo que dicen las otras localidades, y 

es porque efectivamente el Consejo Local de Cultura, en todas las localidades, 

pues nos llevan años luz, y ellos prácticamente como que se mueven solos y 

nosotros como DRAFE es de  estos 4 años que ya está finalizando 

prácticamente, ha sido todo netamente administrativo de pronto en ese afán de 

querer figurar, pues se ha tornado un poco egoísta en cuanto a las 

participaciones yo personalmente, a principio creí que era una forma de poder 

trabajar y era decirle no al consejo de cultura, pero con el tiempo he visto que 

puede ser una herramienta y con todo respeto lo digo; coger de pronto de 

forma muy respetuosa el Consejo Local de Cultura de trampolín, lo digo de 

trampolín de una forma muy respetuosa porque vuelvo insisto el Consejo Local 

de Cultura, prácticamente se maneja solo y es para tener un poco enardecido 

el DRAFE entonces que al unirnos es fundamental que se hallen las diferencias 

y dos, dar la posibilidad de tener participación en ambos sectores es 

fundamental que la gente conozca que existe el DRAFE muchas veces esto no 

se hace porque efectivamente el sector Cultura nos opaca pero no es culpa de 

los consejeros, pues yo parto de la buena fe de los consejeros y de su 

presidente, porque tengo una amistad muy buena con él y de trabajar, o con él 

incluso nos hemos sentado hablar de manera muy sin compromisos de trabajo 

y hemos llegado al tema de que tenemos que hacer una unión igual, allí 

tenemos que pensar y se lo digo también a todos los consejeros y ojalá le 

puedas transmitir a los consejeros de Cultura, que nosotros no estamos 

trabajando para beneficiarme yo, y los ocho consejeros, que están hay que 

trabajar es porque la comunidad lo pide y lo necesitamos para fortalecer la 

comunidad, en mi caso estoy dispuesto a unirme con ellos no hay problema 

Gracias dice SOLANYTE 

SECRETARIO: de acuerdo con lo que acaban de decir, pero es que nosotros 

también tenemos que así como está pensando el presidente y cómo lo acaba 

también de mencionar Solanye, que la comunidad conozca qué es el DRAFE, 

en que servimos nosotros a la comunidad y la comunidad que puede 

apoyarnos también a nosotros como DRAFE, por ejemplo que la señora 

Patricia a través de su sector podamos articular alguna actividad para que 

conozcan el DRAFE igual discapacidad que incluso ellos querían hablar el día 

de hoy, no se pudieron conectar pero querían hablar con el Consejo hoy para 

poder articular actividades, que nos conozca la comunidad, porque para eso 

estamos, o en cualquiera de los representantes que están que podamos tener 

actividades con sus instancia de participación, con quién ustedes están 

representando para que conozcan qué es el DRAFE, para qué está hecho, y 

cómo las comunidades pueden beneficiarse de este Consejo, entonces 

haciendo lo que propone Solanye y lo que propone el presidente  del Consejo 

de Cultura me parece muy bien, pero esto debe ser con los otros consejos 



 

 

también,  de los consejeros ¿alguien tiene algo que aportar alguna pregunta 

que realizar?  

DELEGADA SDC: eso también es súper clave, por ejemplo el año pasado y el 

año antepasado Don Miguel en todas las instancias hablaban sobre el DRAFE 

porque las personas no conocían lo que es, tenemos que hacer un 

acercamiento no solo a la comunidad sino también con las otras entidades para 

que se enteren que existen DRAFE y cómo podemos realizar acciones 

intersectoriales para fortalecer también procesos que van a surgir o van a estar 

en el plan de acción de este espacio, entonces eso también es súper clave. 

SECRETARIO: de acuerdo Solanye y además ese plan de acción que 

debemos tenerlo reflejado este año, qué otras actividades podemos hacer para 

fortalecer el DRAFE ya que don Andrés dice que se cumplió con gran parte de 

ese plan de acción, que en este año se cumpla el plan de acción que vamos a 

reflejar el del año pasado con algunas otras cosas para fortalecer este año, y 

que nosotros podamos articular también con otras instancias ¿hay alguna 

pregunta? 

DELEGADO IDRD: Gracias Jorg,e dos observaciones, es que el IDRD género 

contrato para generar alianzas y estrategias de comunicación en cuanto al 

tema de los consejos DRAFE en toda Bogotá, la persona contratada desarrolló 

una serie de capacitaciones entiendo que el DRAFE de Barrios Unidos también 

participó y el producto de dicha estrategia era, formar una red social en 

propiedad del DRAFE en este caso del señor presidente, junto con el secretario 

técnico darían las indicaciones para que esa red social se pudiera haber 

efectuado, en este caso se señaló que la más común era el Facebook, 

entonces no sé tendrías que averiguar con Sandra Cómo quedó ese tema para 

ver qué avances se hicieron, pero la gran mayoría de localidades en otros 

consejos también está funcionando eso y es un medio de comunicación muy 

eficiente para la divulgación de todo lo que se hace con el DRAFE eso por un 

lado, yo estaba aquí leyendo la segunda observación tiene que ver con el plan 

de acción 2021 del Consejo DRAFE y estoy revisando y realmente de las cinco 

acciones que estaban proyectadas, se desarrollaron dos cierto que era 

desarrollar o participar el trabajo que se presentó en el club en el DRAFE que 

eso se llevó a cabo y la segunda acción, la formulación de proyectos que se 

sigue trabajando con la alcaldía local, pero quedaron tres acciones de esas 

cinco que digamos como que quedaron inconclusas que fue: Gestionar la 

realización de un curso de capacitación de temas DRAFE en otros 

representantes de deportes, en juntas de acción comunal y en los 

representantes del sector DRAFE, eso quedó inconcluso la cuarta acción qué 

debería reflejarse: Gestionar la realización de alianzas estratégicas para la 

divulgación del DRAFE con medios de comunicación barriales también quedó 



 

 

inconclusa y la última es: Realizar el diagnóstico de  visitas de hacerse en el 

consejo DRAFE a los parques de la localidad para verificar, esa fue una 

propuesta que quedó marcada que también hizo falta de las cinco acciones que 

estoy revisando se generaron 2 y quedaron otras sin completar, es como una 

observación para digamos el plan de acción que se va a llevar a cabo para el 

2022 eso era lo que quería decir. 

PRESIDENTE: si se participó en esa capacitación si la compañera JENETH y 

el compañero SANTOS estuvieron en esa capacitación, no sé si el compañero 

Carlos también estuvo allí, lo único que no se efectuó fue el tema de la red 

social pero la capacitación si se dio, la capacitación de la red social. 

SECRETARIO: vamos a revisar qué podemos hacer para poder también 

fortalecer el DRAFE a través de la red social. 

CONSEJERA GINETH ROJAS : efectivamente en el DRAFE de Barrios Unidos 
estuvimos en esa capacitación con el compañero Carlos Daniel y el compañero 
Santos, en esa capacitación se habló de la red social de Facebook y abarcaron 
otras redes sociales incluso Melisa quedó comprometida que nos iba a mandar 
a los que estuvimos ahí, el video para que todos vieran la grabación de lo que 
se expuso ese día. 
SECRETARIO: pues todas estas actividades que se hagan o que hagan 

ustedes con sus instancias de participación, con las instancias que ustedes 

están representando, es bueno que nosotros a través del DRAFE las sepamos, 

las podamos compartir y podamos ayudar también a ese fortalecimiento desde 

las demás instancias, yo creo que nuestro último punto es varios pero hemos 

venido tratando los varios hay alguna persona algún consejero o delegado que 

quiera añadir algún varios. Señor presidente ¿hay algo que añadir? 

DELEGADA SDC: era para comentarles que yo socialicé este año volvemos 

nuevamente a realizar un convenio con el Sena para realizar la formación 

tecnológica, a artistas personas que trabajen con deporte, recreación y a 

comunidad en general, en el marco también de cualificar a la comunidad; el día 

de mañana jueves 17 de febrero 5 pm vamos a tener un facebook live, para 

que las personas puedan conocer el proceso de formación que se tiene es 

importante que se puedan enterar a través del grupo de WhatsApp del consejo, 

porque hay una capacitación dirigida específicamente para el tema de 

deportes, de actividad física, por si ustedes conocen personas que quieran 

inscribirse para tomar este curso de formación, el año pasado se inició con este 

proceso, un componente recreativo y deportivo entonces si, conocen 

comunidad que quieran vincularse para participar en este proceso de formación 

en dónde estaremos avalados por el Sena como técnico en algunos procesos 

de formación, iniciando desde los 14 años otro iniciando desde los 18 años, 

entonces ya mismo les envío a través del grupo de WhatsApp el portafolio y allí 



 

 

pueden ver cada carrera que hay técnica y tecnológica y que requisitos piden 

para que puedan participar o  conocen comunidad de Barrios Unidos para ese 

espacio. 

PRESIDENTE: era para que Solanye nos compartiera esa información por 

medio del grupo para nosotros repicar a nuestras comunidades, básicamente 

era eso, de mi parte no tengo nada más que decir entonces muchas gracias a 

todos y a todos por la reunión. 

 DELEGADA ALCALDIA: Adriana Muñoz, qué pena con ustedes por parte de la 

alcaldía local, invitarlos que sigan nuestras redes sociales y ustedes saben que 

por sostenimiento del medio ambiente y demás, nosotros no tenemos 

publicidad impresa para de pronto informar a toda la comunidad sobre las 

actividades que hace la alcaldía local, entonces sí como invitarlos y que 

ustedes nos ayuden a través del voz a voz, invitar a la comunidad a que sigan 

nuestras redes en Facebook, en instagram, en Twitter, porque allí diariamente 

se publica todas las actividades que tiene la alcaldía, o todos los proyectos que 

va a sacar, entonces creo que es importante que nos ayuden y que ustedes 

pues también sigan nuestras redes, porque a veces nos quedamos solamente 

con lo poquito de deportes, pero pues ahí muchas acciones en  el plan de 

desarrollo nuestro, abarca 25 proyectos que debemos ejecutar, entonces creo 

que tenemos bastantes cosas por parte de la alcaldía, entonces solamente 

para hacerles la invitación por parte del alcalde está siempre muy atento a 

todas las actividades deportivas, recreativas, que podamos apoyar por parte de 

la alcaldía, entonces estamos ahí vale muchas gracias. 

 SECRETARIO: Adriana ¿alguien quiere  agregar algo más? yo he subido 

piezas publicitarias gráficas, esa piezas son información para nosotros los del 

DRAFE y para que ustedes las hagan llegar también a las comunidades, para 

todas las actividades que se tienen en el IDRD, Escuela de la Bicicleta, 

Caminar, Actividad Física, cualquier pieza que yo suba como secretario técnico 

al grupo de WhatsApp del DRAFE, o que las envía ustedes en los correos, son 

para que ustedes las divulguen, para que ustedes las repartan también si se 

puede decir de esa manera, o las puedan dar a conocer con sus comunidades, 

porque esa es una información muy importante de actividad física o de 

cualquier otra actividad, también Adriana o Solanye, que puedan enviarnos 

alguna actividad que se vaya a ser a través de la alcaldía o través de la 

Secretaría de Cultura, o ustedes también si saben de alguna actividad que 

nosotros podamos participar como IDRD o como DRAFE, bienvenida toda esa 

información; A ustedes muchas gracias voy a organizar el tema de la elección 

atípica para solicitar la pieza y que podamos reunirnos o podamos enviarla al 

grupo de WhatsApp, para que puedan revisar la pieza gráfica, ya cuando 

tengamos esa pieza para poder formalizar también las fechas de recibir las 



 

 

hojas de vida, ya se cumplió con enviar los correos entonces ya empieza al otro 

proceso de las hojas de vida. 

DELEGADO IDRD: estaba revisando también las actas del 12 de marzo de 

2021 y también está estipulado que el término de vigencia de la presidencia del 

señor Andrés y de la delegada distrital la señora Gina se vence ahora en abril, 

entonces para que tengamos en cuenta de que para la próxima reunión, se 

debe hacer ese punto dentro del orden del día la elección del presidente y de la 

delegada del DRAFE. 

SECRETARIO: perfecto muchas gracias por recordarnos, 

DELEGADA ALCALDIA: quería contarle al consejo que de acuerdo a la 

formulación del proyecto de la vigencia 2020 que el año pasado se ejecutó, las 

12 organizaciones deportivas y recreativas ganadoras a través del contrato 261 

del 2020, donde nuestro equipo ejecutor, nuestro contratista era Adiscol, quería 

contarles que se ejecutaron las 12 iniciativas, se cumplió el 100% de la 

ejecución de las actividades acorde a lo contemplado por cada una de ellas, se 

entregaron los insumos y los elementos requeridos por cada una de las 

iniciativas, fue un trabajo bastante arduo tuvimos dificultades como todos los 

procesos administrativos que se tienen con las entidades públicas, sin embargo 

dimos respuesta y pudimos darle cumplimiento a las organizaciones de las 12 

organizaciones, a todas se les entregó lo requerido realmente el proyecto en 

este momento se encuentra al 100% de la ejecución y solamente estamos en 

un proceso de liquidación ya con el contratista; entonces quería contarles pues 

ese proceso que se adelantó en el DRAFE y que en su momento Miguel estaba 

como secretario, hicimos un trabajo de acompañamiento y pues que también 

hicimos una de las metas de parte del consejo que se llevó a cabo y pues en 

este momento ya estamos en el cierre del proceso de liquidación, entonces 

solamente contarles eso pues para que no quede como el vacío de lo que pasó 

con la ejecución de esas iniciativas deportivas era eso ya no más por parte de 

la alcaldía. 

SECRETARIO: muchas gracias Adriana y cualquier actividad que quieras 

compartir a través del grupo del DRAFE lo puedes realizar, atendiendo a lo que 

nos estaba diciendo el señor Miguel voy a poner como punto entonces el 

cumplimiento del año ya de nuestros representantes, para la próxima reunión 

que se cumple en el mes de abril ¿vamos a dejar nosotros señor presidente y 

consejeros las reuniones ordinarias el tercer jueves bimestral?  

PRESIDENTE: por mí no hay problema  

SECRETARIO: ya que todos están de acuerdo, haremos el cronograma de 

reuniones bimestral el tercer mes.  ¿Presidente, damos por terminada la 



 

 

reunión ordinaria correspondiente al mes de febrero del DRAFE de Barrios 

Unidos? 

PRESIDENTE: sí, teniendo en cuenta todas las observaciones que se tuvieron 

pendientes para la próxima reunión muchas gracias Que tengan una feliz tarde. 

 De esta manera se finaliza la sesión del consejo DRAFE de Barrios Unidos 

correspondiente a la  reunión ordinaria del mes de febrero de 2022. 

Elaboro  

JORGE CAÑON  

Secretario Técnico 

Drafe Barrios Unidos.  
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